

■国际基金经理年终访谈系列

明年股市将震荡上行 黄金独舞大宗商品

——对话安本集团全球战略与资产配置总监麦克·特纳

又到年关。在经过了跌宕起伏的2009年之后,2010年的市场又将上演怎样的一出“悲喜剧”?通胀是不是依然很遥远?政策退出对股市的威胁有几何?美元和大宗商品的跷跷板游戏又会延续到几时?

带着这些备受投资人关注的话题,基金周刊本周起重磅推出“国际基金经理年终访谈系列”,解析2010年的市场走向和投资策略。本期首先推出对安本集团全球战略与资产配置总监麦克·特纳(Mike Turner)的独家专访。

◎本报记者 朱周良



宏观:不担心通胀,但看好抗通胀股

基金周刊:世界经济明年会继续改善吗?哪些国家表现会更好?哪些会落后?

特纳:对于明年世界经济增长形态的争论一直没有停过,但到目前为止,大家也还没有就最可能出现的增长路径达成一个共识。不过有越来越多的人认为,至少明年世界经济会是增长的,因此我们将得以避免一次“双底”衰退,只是增长的力度会有多大还是个问题。IMF预期的增速稍高于3.0%。而且,世界经济还有很多重大的障碍要去克服,比如民间部门的负债、更高放贷门槛带来的信贷紧缩以及高失业率带来的消费信心不足,这些都意味着,在政府的财政刺激效应逐渐减退后,世界经济明年下半年的增长可能放缓。

总体上,新兴经济体的增长会继续好于七国集团这样的发达经济体。但新兴经济体要做到完全与发达世界脱钩,可能还有一段路要走,所以,如果美国经济出现重大逆转(我是说如果,我们并不认为这种情况会发生),那么全球经济受到牵连也并不奇怪。

基金周刊:通胀明年会不会成为一个大问题?何时?投资人应该如何应对?

特纳:当前,产出缺口在全球仍普遍存在,因此,我们并不认为需求引发的通胀会成为一个麻烦。我们认为,决策者们正在面临一个小小的两难,整体通胀率会开始往上走,但核心通胀率却会继续下降,即便进入2010年。整体

通胀率可能受到商品价格的基数效应的影响(也就是说,以往油价影响通胀的效应逐年减退的情况正在减弱),另外工资的潜在上涨也可能影响通胀,但是考虑到就业市场当前的疲软状况,这方面的风险还非常低。任何成本诱发的通胀压力(主要来自原材料成本的增加)可能都不甚明显,因为有迹象表明利润率还很丰厚,因此企业有很大空间来消化潜在成本的上升。当然从长期来看(3到5年之后),我们的确会感到通胀成为一个麻烦的风险不断增大,部分原因在于对产出缺口到底有多大出现误判,或是进入金融体系的过剩流动性被维持过长时间。短期低通胀的预期(甚至是通缩)意味着,抗通胀资产当前依然相对便宜。这种情况并不适用于与通胀挂钩的政府债券,更多的是体现在房地产和商品领域。

基金周刊:明年的投资策略跟今年相比会有什么最大的不同?换句话说,明年怎样在股市中盈利?

特纳:就投资而言,明年与今年的最大不同在于,不同市场和不同资产类别间回报的差异不会像今年这么明显。唯一例外的可能是政府债券。事实上,我们甚至预计政府债券明年会出现负收益,特别是一些很短期的品种。

但是,这种差异的收窄意味着,明年在投资上最好尽可能进行资产的多元化配置。这将是明年全球投资的最大主题。在这种情况下,房地产和商品等抗通胀品种也应该被考虑到,尽管我们认为,通胀在未来几年都不太可能成为大问题,但这并不意味着市场不会提前消化这方面的预期,从而使得这类抗通胀资产有更好的表现。

到这轮牛市的存续。

总体上,如果我们对于明年下半年经济增长将放缓的判断正确的话,那么股市的总体回报仍会相当不错,但可能不会像今年这么好。

基金周刊:哪些地区的市场明年会表现更好?哪些行业会表现更好?

特纳:在区域上,我们的确有些偏好,看好亚洲和新兴市场股票。我们相信,在长期内,新兴经济体的经济结构会持续改善,股市表现也会更为出色,我们倾向于超配这些地区的股票。就行业而言,我们目前的确对原材料生产商有温和的偏好,特别是石油公司。从全球的角度而言,IT也是一个我们愿意涉及的行业。

基金周刊:明年股市的最大风险和挑战来自哪里?

特纳:我们认为,2010年股市的最大风险是政府债券收益率的上升。不管这是因为供应过剩、量化宽松的结束或是对通胀的担忧。关键的问题是,国债收益率上升,可能使得其相对于股票等其他资产更具投资吸引力。而从宏观面的最大风险在于,政府可能因此不愿进一步扩大财政扩张,进而威胁到刚刚萌芽的经济复苏。

商品:大宗商品长期仍处在牛市

基金周刊:您认为美元明年还会继续下跌吗?何时会反弹?会对金融市场带来何种影响?

特纳:美元依然存在基本面的问题,比如庞大的经常账户赤字,但明年会对美元带来更直接影响的还是美国及全球实施的宽松货币政策的力度。美联储已向全球市场提供了过剩美元供应,不管是直接向美国金融体系注资,还是通过实施量化宽松政策,或是通过与其他国家央行的货币互换。这些过剩的美元供应使得美元汇率难以出现持续反弹,除非政策发生根本转变。当局已暗示,他们不会在可预见的将来调整政策。所以我们相信,美元明年仍会继续走软,但我们并不认为,美元疲软必然会对股市的进展带来影响。

我们也不认为会出现所谓的美元危机,低利率和过剩美元供应为套利交易提供了便利,但我们并不认为,套利交易仅仅是在借道美元。主要经济体普遍实施的低利率,使得其中任何一种货币都有足够的吸引力成为套利交易的融资货币。从本质上说,套利交易看中的是利差,而不仅仅是货币贬值。在套利交易的另一端(投资的目的地),是亚洲和新兴市场货币,所以不管融资货币是欧元、日元或是英镑,可以获取的利差其实都差不多。

基金周刊:您对明年大宗商品的前景如何看?特别是石油和黄金,会不会涨得更高?

特纳:商品目前普遍处于供应过剩的状态,特别是基础金属。当然,全球经济的强劲程度,是决定供应是否过剩的关键因素,如果需求同步大幅增长,那么价格将获得支撑。但是我们认为,实际需求的增长更可能是稳步的上升,而非暴发式的增长。所以,我们并不认为大宗商品价格明年会大幅上涨。

以油价为例,原油目前处于期货溢价状态,也就是说,远期合约的价格高于现货,这是市场疲软的表现(供应相对充足)。通常这意味着现货价格看跌,尽管我们最近几周看到价格走高,但这更可能是投机活动的结果,而非潜在需求增加所致。

另一方面,黄金等贵金属价格的确可能在2010年大幅上涨,原因有几个,但最重要的一个是央行的外汇储备多元化需要。从需求和新发现产能的对比来看,黄金眼下处于供应相对短缺的状态。我们预计,黄金在2010年有望升至每盎司1300美元。

总体上,我们认为大宗商品长期仍处在牛市,但明年下半年经济增长放缓的可能性,使得大宗商品近期价格走势增添了不确定性。



麦克·特纳(Mike Turner),现任安本集团全球战略与资产配置总监,负责监管集团的资产配置进程,兼任安本集团董事。2003年,安本收购了爱丁堡基金管理公司,麦克也就此加盟安本集团。他从1998年开始出任爱丁堡基金管理公司固定收益和策略主管,同时兼任公司投资管理委员会成员以及资产配置委员会委员。

人物简介